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TRD: 100-02 
ACTA No. 193 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:15 horas, del dieciséis (16) de 
diciembre de dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del 
Cauca — para realizar junta extraordinaria de! año 2019 La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO 
VILLA LUNA. La Secretaria General encargada Sra. LAURA GARCIA MARIN, las funciones de 
Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum 
se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROM ELIA 
6) LEN IS ERAZO JAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) TORRES PERLAZA JHON JAIDER 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
14) VASQUEZ HUMBERTO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 192 del 15 de diciembre de 2019 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 192 del 15 de diciembre de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa, 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios. Si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el señor Martín Alvarado manifestando: tengo un programa que se 
llama sembrando semillas cosechando valores, estoy tocando puertas es un programa de 
principios y valores, queremos llevarlo a los barrios para cambiar el comportamiento, estoy 
pidiendo el apoyo, el respaldo, la articulación quiero que ustedes como Concejo tengan en 
cuenta este programa, que en la convocatoria que hagan sobre educación vinculen estas 
estrategias, es un grupo colectivo, vamos a hacerlo de manera legal. 
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El presidente dice: que bueno que usted le presentara a la administración la columna 
vertebral del programa, un portafolio y si es factible nos diera copia a nosotros. 
Hace tres meses e presente una petición al alcalde, consistente en transformar la 
Secretaria de Bienestar Social en la Secretaria de Familia y Bienestar Social para que esa 
secretaria pudiera crear unos grupos que trabajaran con la Secretaria de Educación donde 
hubiera profesionales de la educación, psicólogos para que llegaran a las familias y 
colegios para ver el porqué de la deserción que se está presentado, que bueno que lo suyo 
se encaje dentro de bienestar social y ojalá el próximo alcalde conviertan a la Secretaría de 
Bienestar Social en la Secretaría de Familia y Bienestar Social. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: con respecto a lo que planteaba 
señor presidente hay dos programas importantes, uno es la escuela de padres, ley 1404 de 
2010 no aplica como debería aplicarse, esperamos que el próximo alcalde entienda que la 
escuela de padres debe ser parte fundamental del plan de desarrollo, 
Por otro lado todo el fin de semana las luces del tercer piso del Concejo municipal 
estuvieron prendidas, también quiero destacar las cámaras de seguridad que se están 
instalando nuevas. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: hoy en Yumbo se está gestando un 
proceso que nos va llevar al final del mismo a la aprobación del plan maestro de 
educación, lo quiero invitar a que participe señor Alvarado del proceso, las mesas 
continúan. 
por otro lado quiero que a través de la Secretaría General, Infraestructura hiciera una visita 
de carácter ocular, que con un análisis con técnicos y profesionales a la vía que conduce 
de Yumbo a Santa Inés, sé que es una vía departamental y le compete a la Secretaría de 
Infraestructura departamental, pero yo creo que si le corresponde a Infraestructura a nivel 
municipal hacer un llamado de alerta, porque la vía en varios sectores se está 
desbarrancando, entonces para que se mande el oficio Secretaría de Infraestructura y 
haga el llamado de alerta correspondiente a Infraestructura a nivel departamental. 
Tiene la palabra el señor Martín Alvarado manifestando: frente a charla de padres y 
escuela de padres también lo tenemos, queremos tener una estrategia especial con los 
padres, saberlos llamar, captar, el otro punto yo quisiera que la administración en esta 
entrega de regalos tuviera una estrategia que a nosotros nos está dando resultado, no 
tengo recursos de cómo darle regalos a todos los niños, en algunas juntas de acción 
comunal me han invitado para dar una charla de principios y valores en la entrega de 
regalos, pero yo quisiera tener una estrategia especial, si ustedes como administración van 
a dar unos regalos a todas las zonas, antes de llegar este regalo escojan 5 o 10 y  los rifan 
cuando el niño esté atento ahí es donde está el mensaje. 
Tiene la palabra el Concejal Jaider Torres y dice: con respecto a la escuela de padres 
que tocaba el Concejal Giovanny Escobar, siempre se han hecho esfuerzos desde las 
instituciones educativas, pero desafortunadamente no hay eco en muchos de los padres, 
sin embargo hay otras estrategias que permiten acercar a los padres y los hijos, en eso 
tiene que trabajar muchísimo el nuevo plan de desarrollo, sería bueno que usted señor 
Alvarado se una a esta mesa de trabajo para que en el plan de desarrollo queden 
acciones concretas para que se lleven a cabo realmente todas estas actividades por las 
que usted trabaja. 
en lo que tiene que ver con la vía la Cumbre, el día de ayer hubo un accidente grave, todo 
por el tema de señalización, de hecho han colocado cintas amarillas donde se han ido 
vehículos abajo, hay que alertar al ente departamental para que tome medidas en este 
asunto, también ocurre una situación en el cierre entre San Miguel y la Y, hay dos 
reguladores, pero cuando salen vehículos del Pedregal taponan toda la vía, ocurren 
accidentes, para pedir que se le envié a esta concesión o entidad que tome medidas en 
este asunto. 
La Concejal Romelia Gonzalez solicita la proyección de un video sobre el recorrido del rio 
Yumbo, desde la parte del matadero hacia abajo, sector puente de Fray Peña sobre la vía 
Panorama al lado de la institución educativa josefina Sanchez, se proyecta imágenes del 
rio, y continua diciendo: aquí vemos como el rio se desvía por debajo del colegio Josefina 
Sanchez, y más adelante veremos donde va a desembocar, obsérvese cómo se pavimento 
el río Yumbo, sale a dos propiedades, uno es una finca que es un vivero y la otra es una 
finca aledaña, miren los cultivos, que bueno saber de quién son, se riegan con los 
reservorios artesanales que vimos adelante, miren Concejales los que van a continuar el 
próximo periodo las gran tarea que tienen con nuestro próximo alcalde Jhon Jairo 
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Santamaria, yo le pido se convoque a la OVO, donde está la CVC en nuestro municipio, 
donde está la presencia de los entes competentes para saber quién desvió y pavimento 
nuestro rio. solicitarle a la OVO, Secretaria de Salud, al señor alcalde que ojala nos pueda 
ayudar para que estas entidades se personalicen de este tema, ojalá se haga un debate y 
esto repliqué por todo lado para que podamos lograr que se intervenga, y lo más 
importante saber de quiénes son estos reservorios que están de la parte del matadero 
hacia abajo, que son los directos responsables de todo lo que está pasando, casualmente 
el desvío va a dar allá a los reservorios artesanales. 
El presidente dice: usted habló de un vivero, la persona que tiene un vivero en ese sector 
es el señor Serbio Reyes, sería bueno que cuando se traigan estas denuncias, se traigan 
que el vivero es del señor fulano de tal, pavimento fulano de tal, hacer una investigación 
más profunda, porque montar ese bloque de concreto al río ahí no tiene presentación, por 
esa razón señora secretaria con base en la información que ha dejado hoy la señora 
Concejal Romelia González sáquele copia de estas imágenes y anexarlas al oficio de los 
señores de la OVO, para que ellos investiguen, y esto no es solamente de la OVO sino que 
es un problema de salud, porque si las aguas negras del municipio de Yumbo están 
regando cultivos como la caña y luego son consumidos por el ser humano entonces 
también tiene que entrar la Secretaría de Salud, por esa razón haga el oficio señora 
secretaria y se lo envía a los señores de la OVO, donde se les pregunté quien autorizó el 
desvío del río, quien autorizó la pavimentación, por qué se permite en nuestro municipio 
regar cultivos con aguas contaminadas. 
En estos días alguien hablo del alza en el trasporte, la verdad es que viendo las noticias de 
cómo la gobernadora saliente y la entrante con los alcaldes salientes y entrantes están de 
acuerdo en entregar el tren de cercanías incluso hizo el estudio unos franceses, creo que 
eso va a ser un golpe duro para los que estén cobrando tarifas exageradas, pero va a ser 
un alivio para el bolsillo de la comunidad 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: para hacer una comparación 
23.5 kilómetros es lo que hay de distancia entre Cali y Palmira y entre Cali y Yumbo 13.5 y 
el costo que se paga es el mismo que se paga en Palmira, en Palmira tienen terminal de 
transportes, es importante que la Secretaría haga algo al respecto. 
El presidente dice: todo el mundo tiene derecho a tener trabajo pero cuando uno recibe 
un empleo tiene que cumplir con las funciones que demandan, hay unos guardas muy 
buenos pero hay unos guardas que le huyen a su responsabilidad de ejercer la autoridad. 
El Concejal Humberto Vasquez convoca a la comisión de presupuesto, con la asistencia de 
la Secretaria de Hacienda para el proyecto de acuerdo modificación del estatuto tributario 
La secretaria deja constancia de la asistencia de todos los Concejales a sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Munici 
Municipi iendo 
la sesi 
09:00 

jo de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
ast0:10 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 

. no sin antes habercitad ra el día 17 de diciembre del 2019, a partir de las 
¶oras. 
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